

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV. NÚM. 3.837

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 19 Diciembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## LOS RESPONSABLES

### La guerra y la paz

El canciller alemán se ha creído en el caso de contestar en la Prensa al último discurso del primer ministro inglés.

Nosotros, desde nuestro punto de vista neutral, vemos con suficiente serenidad esas cuestiones para apreciarlas sin apasionamiento.

El jefe del Gobierno británico se ha manifestado una vez más contrario a creer llegado el momento de hablar de paz.

Es muy lamentable para los que, sin ser beligerantes, sufrimos los efectos de la guerra; pero es una política que no sólo no está en nuestra mano cambiar, sino que es nuestro deber respetar.

La respuesta del representante del Poder público en Alemania, ha versado acerca de los orígenes y de los causantes de la contienda.

Realmente, ya no es un argumento para nadie que el Zar dispuso la movilización rusa y provocó la guerra, porque de lo que se trata no es de aclarar lo que ha de ser un punto histórico interesante, sino de que la guerra termine, fuere quien fuere el que la emprendió.

También el canciller ha citado que el 12 de Diciembre del año 1916 ellos ofrecieron la paz y que a la invitación pontificia contestó Alemania afirmativamente.

Para los neutrales, antes de ahora estos dos últimos puntos podían tener un cierto valor, porque veíamos a una de las partes propicia a hacer cesar el choque de las armas, mientras a la otra la encontrábamos impertinente en continuar la pelea.

Hoy la realidad nos hace pensar que, tal vez, los aliados, más conocedores que los demás de su adversario, tendrían razón en su insistente negativa, o mejor dicho, en su negativa, sin condición, sobre anterior, cuanto en relación con la iniciativa papal, consistió en conocer las líneas generales de las condiciones alemanas.

Al iniciarse la paz aislada con Rusia, debemos confesar que fuimos lo bastante cándidos para sospechar que podía ser el principio del fin de la guerra.

Creímos que los imperios centrales e incertiarían una paz generosa que diera al mundo la pauta de que los actos correspondían a las palabras, y que con su conducta desmentirían lo que de sus intenciones decían sus enemigos, y en consecuencia de esa muestra de buen deseo, concederíase la paz general, ya provocada por los propios beligerantes, ya impulsada por elementos neutrales.

Pero desgraciadamente, los hechos destruyen todo nuestro optimismo.

Rusia, la Rusia desgajada por la anarquía, e inerte por el desconcierto de una revelación loca; sostenida por locos, según todos los indicios, propuso unas negociaciones a base de buena fe, de fraternidad y de borrar en lo posible los odios que engendran estas grandes luchas.

Los neutrales vacilaron primero, y al decidirse había de creerse que lo hacían en ese mismo plano.

Poco se sabe; pero para el armisticio nada más, los rusos se quejan amargamente de las condiciones durísimas a que los teutones les someten. Tan duras, que las reputan inadmisibles si no las suavizan para concertar la paz.

Es claro, como la luz meridiana, que Alemania y sus aliados reservan cuidadosamente su pensamiento, y lo disimulan, hasta el momento en que el adversario se ha comprometido, y entonces cae sobre él con todo el peso de las imposiciones más onerosas.

Con tal conducta, se explica que crean sus enemigos alejada la paz, puesto que no se han de someter a ese riesgo, y se comprende que quien les conozca no entre en tratos sin saber previamente cuáles son sus pretensiones y a qué atenerse.

Podrá estar por averiguar quién es responsable de la guerra; pero de que no se haga la paz, creemos que sí lo está.

### Revisión de expedientes de inutilidad

Por Real orden de la Presidencia se ha dispuesto lo siguiente:

El comisario regio nombrado al efecto, general de división D. Gabriel de Orozco y Aracot, girará una visita de alta inspección para revisar los expedientes de los mozos declarados inútiles, sin intervención del Tribunal Médico Militar, y de los que juzgue necesarios para el mejor servicio que se le ha conferido, en la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Madrid, comprendidos den-

tro del período de tiempo de los tres últimos reemplazos, con arreglo al art. 154 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Por los Ministerios de la Guerra y de la Gobernación se adoptarán las medidas necesarias para el más exacto cumplimiento de lo prevenido en el artículo anterior, nombrándose además el personal facultativo civil y militar que ha de acompañar al comisario regio.

Las dietas e indemnizaciones que devenguen el comisario regio y el personal que le acompaña, serán con arreglo al presupuesto del Ministerio de la Gobernación.

### Visitas del ministro de la Guerra

#### EL SEÑOR LA CIERVA EN AVILA

Llegada del ministro.—Terrible nevada.—En la Academia de Intendencia.—Una recepción. Discurso del señor La Cierva.—El almuerzo.

A las once de la mañana, a pesar de la fuerte nevada que ha caído, y que cubre los caminos, llegó en automóvil a Avila el ministro de la Guerra, con objeto de visitar la Academia de Intendencia.

Le acompañaban el general Riera, jefe de la sección de Instrucción y Reclutamiento en el ministerio de la Guerra; el intendente general, señor Sierra, y los ayudantes, señores Mena y Aguirre.

Fue recibido el ministro, en la puerta de la Academia de Intendencia, por el gobernador militar, señor Goretegui; las autoridades civiles, el coronel director de la Academia señor Madariaga, y el teniente general señor Salcedo, que se halla de cuartel en esta capital.

En el patio de la Academia estaba formada la compañía de alumnos, con bandera y música, que tributó los honores.

El ministro revisó la compañía y en seguida visitó todas las dependencias de la Academia, viendo una compañía mixta de honros de campaña, así como también unas tiendas de campaña para servicios auxiliares de panadería, las casas, el gabinete de física, etc.

En el cuarto de banderas se celebró la recepción de toda la oficialidad de Avila, haciendo la presentación el gobernador militar en breves palabras.

El ministro de la Guerra pronunció un discurso, saludando a todos los reunidos.

Dijo que consideraba la Academia de Intendencia como un Centro de gran importancia para el Ejército, y añadió que tiene la esperanza.

Continuó manifestando que están justificadas las ansias de mejora que siente el Ejército, porque esa aspiración es el bien de la Patria.

El Cuerpo de Intendencia tiene una gran importancia militar, porque un Ejército sin preparativos de avituallamiento va al fracaso seguro, y expresó la esperanza de que dicho Cuerpo sabrá ponerse a la altura en que se hallan los de otros países, aprovechando las lecciones de la guerra.

A este fin está procurando que una Comisión de Intendencia visite los frentes de batalla, para ver las mejoras que se pueden implantar.

Rogó que le manifestaran las necesidades del Cuerpo de Intendencia, para procurar atenderlas, y terminó diciendo que estar al frente del Ejército es su mayor honor.

El coronel director de la Academia, en breves frases, contestó al ministro.

Pasó después el Sr. La Cierva al Picadero, donde los alumnos hicieron algunas prácticas de Equitación.

Después de haber visitado al ministro la Diputación en pleno, el cabildo de la catedral y el señor Sánchez Albornoz.

Después se celebró el almuerzo en la biblioteca de la Academia, asistiendo todas las autoridades.

Terminado el banquete, salió el ministro para Madrid en automóvil.

### Regionalismo canario

Mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Círculo de estudios del Centro de Hijos de Madrid la segunda asamblea de la colonia canaria, con objeto de discutir el reglamento de la nueva Asociación. También se nombrarán en dicho acto el presidente y el Comité directivo, formado por representantes de cada una de las islas del Archipiélago.

### Revistas de armamento

Con el fin de aminorar en lo posible, tanto el deterioro de armamento, como los perjuicios económicos ocasionados a los fondos de material, se dispone:

1.º Los Cuerpos que prestan sus servicios en África, pasarán anualmente revista de armamento, en la forma y la época más conveniente, procediendo al cambio de todo aquel armamento que no se encuentre en buenas condiciones de servicio, el cual se entregará en los Parques, sin cargo alguno por renuevo de pavón y repaso de maderas.

2.º Por los referidos Parques, se hará inmediatamente la recomposición del armamento que resulte en tal estado de las expresadas revistas, y, en general, la de todo aquel que la necesite.

Y, por último, se aumenta en 0,25 y 0,20 pesetas las cantidades que para recomposición de fusiles y carabinas figuran en el artículo 6.º de la R. O. de 5 de Enero de 1905.

### El capitán general de la Región

TARRAGONA 19.—Ayer llegó el capitán general de la región, siendo recibido en la estación por las autoridades y la música de uno de los regimientos de la guarnición.

Desde la estación se dirigió en automóvil al campo de Marte, revisando las tropas de la guarnición.

### Los empréstitos rusos

Los aliados garantizan los intereses comprometidos

PARIS 18.—Contestando a una pregunta el diputado M. Rouleaux-Dugage sobre la salvaguardia de los intereses franceses en Rusia, el ministro de Negocios extranjeros, M. Pichón, le hizo saber que, a pesar de los rumores contrarios que han circulado, no hay fundamento oficial que permita decir que Rusia no quiere reconocer como válidos los contratos de empréstito o deudas de otra suerte, anteriores al período de la guerra. Desde luego el Gobierno francés, de acuerdo con los aliados, tomará toda clase de medidas para que, en lo posible, los intereses legítimos comprometidos en Rusia queden garantizados. Se ha nombrado una Comisión mixta de Intendencia y Hacienda de todos los acontecimientos, a medida que ellos se vayan desarrollando, y para estudiar las disposiciones convenientes que la eventualidad y la urgencia del instante reclamen.—(Agencia Radio).

### El anticipo a los agricultores

El ministro de Hacienda sometió ayer a la firma de Su Majestad un decreto ampliando a tres millones de pesetas el crédito destinado a anticipos reintegrados a los agricultores de Canarias y, en general, a los de aquellas localidades en que la falta de exportación de los productos agrícolas que constituyen su riqueza exclusiva o predominante les hayan conducido a situación que exija el auxilio del Estado.

### Firma del Rey

Confiriendo a los coroneles de Infantería don Enrique de los Santos Pérez de Castro, el mando del regimiento del Infante número 5; don Francisco Duque Molina, el de Mahón número 63; don Eloy Caraculá Guiera, el de la zona de Reclutamiento de Manresa, número 49; don Enrique Espinosa Baralta, el de la de Pamplona, número 35; don Manuel Araya Fernández, el de la de San Sebastián, número 39 y don Manuel Garrido Valle, el de la de Bilbao, número 40, y al teniente coronel de la misma Arma, don Rafael de Castro Gaudín, el del Batallón Cazadores de Fuerteventura número 22.

Idem al teniente coronel de Artillería, don Eduardo Rodríguez y Lozano, el mando del cuarto batallón de Artillería de posición.

## LA GUERRA

Según un comunicado alemán los ataques italianos contra el monte Solarolo han fracasado. Este nos indica que dicho monte está en poder de los austroalemanes, lo cual es importante, pues era la defensiva central más avanzada del sector entre el Brenta y el Piave.

Esta fortísima posición tiene al Oeste el formidable Col del Orso, de 1.750 metros de altitud y al Este del Monte Espinuetia; pero tomado el Centro, envueltos por sus flancos Noroeste y Nordeste, pudieron ceder. Debe considerarse que la cresta del Monte Temba, está también en poder de los austroalemanes, y que los franceses resisten en la contrapendiente; de modo que si los austroalemanes se apoderan del Orso y Espinuetia, no quedará a los aliados más línea de resistencia que la formada de Este a Oeste por Col de Barreto, Monte Soappa, Pallone y Montello, este último defendido por los ingleses, y entre esos baluartes hay muchos valles. Además, en la meseta del macizo de Grappa que se prolonga ocho kilómetros los enemigos son dueños de una parte: La constituida por el Monte Fontana Seca.

Por estos datos se comprenderá que la situación, aunque no desesperada, es grave en dicho sector. Seguramente los aliados impedirán la pérdida de Monte Grappa, que es la llave de ese sistema defensivo.

### Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

#### Partes francesas

PARIS 18.—Del mediodía. Nuestras patrullas en la región al Sur de San Quintín, han cogido prisioneros.

Al Sur de Juvincourt, tentativas enemigas han sido rechazadas por nuestros fuegos.

La lucha de artillería se ha mantenido viva durante la noche en la región del canal del Ródano al Rhin.—(Agencia Radio.)

PARIS 18.—De la noche.

La artillería adquirió intensidad en la orilla derecha del Mosá, en el bosque de Caulrières y en Bezonvaux.

En el resto del frente, nada digno de mención.

#### Partes inglesas

POLDHU 18.—De la tarde.—Ayer por la mañana, destacamentos de incursión enemigos atacaron dos puestos en las proximidades del canal de Ipres a Comines. Un uno fue rechazado. En el otro consiguió penetrar, capturando algunos hombres.

Estos fueron rescatados en un contraataque, en el cual nuestra tropa reconquistaron el puesto y mataron e hicieron prisioneros a buen número de enemigos. En el resto del frente no hubo nada.

POLDHU 18.—De la noche.—Al Sur de Fontaine les Croisilles rechazamos un asalto enemigo.

La artillería alemana reanudó su actividad al Sur y al Este de Bullecourt y en diferentes puntos situados entre Lens y Armentières al Este y al Norte de Ipres.

LONDRES 18.—Nada que mencionar en los distintos frentes de batalla.—(Agencia Radio.)

#### Partes alemanas

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18.—La actividad de la artillería fue limitada.

En Flasdes y al Oeste de Cambrai se notó algún aumento de fuego.

Algunos destacamentos exploradores nuestros se llevaron prisionero a un cierto número de ingleses y de franceses en el frente inglés, al Noroeste de Pinon, en la orilla oriental del Mosá y al Sudeste de Thann.

#### EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18.—En las montañas al Este del Brenta, las tropas austro-húngaras hicieron más de 1.000 prisioneros. Ataques italianos en el monte Solarolo, fracasaron.

#### Parte austriaco

VIENA 18.—Entre el Piave y el Brenta hubo actividad en los combates, con éxito para nuestras armas.

#### El parte italiano

COLTANO 18.—Durante el día de ayer continuó la batalla entre el Brenta y el Piave. El adversario concentró sus fuerzas en el saliente del monte Solarolo.

Después de varias horas de violentísimo fuego desde el Col del Orso hasta Ponte di Salto, columnas de infantería que bajaban por el Noroeste y el Norte, se lanzaron al ataque de nuestras posiciones.

Las primeras fuerzas que avanzaban por las pendientes Sur y orientales del monte Spinocia fueron blanco de los fuegos concentrados y eficaces de nuestra artillería y de las baterías francesas, teniendo que retroceder antes de alcanzar nuestras líneas.

La segunda columna del adversario, compuesta de una división completa de «Jäger alemanes», precedida por destacamentos de asalto, atacaron con furia y decididamente el monte Solarolo y las vertientes Norte del valle de Calcino.

Nuestras tropas se opusieron al enemigo con una resistencia tenaz, y éste, después de una lucha desesperada, segada materialmente por el fuego de nuestros contraataques y de nuestra artillería, fue obligado a suspender la acción y a retirarse a sus líneas de partida.

Cogimos prisioneros y algunas ametralladoras.

En el Coll della Berretta y su región un intento por parte de la infantería enemiga fué prontamente contenido por nuestro fuego.

En el resto del frente, la actividad combatierte ha sido moderada.

#### EN EL FRENTE BALKANICO

##### Parte alemán

BERLIN 18.—A ratos creció la intensidad del fuego en el arco del Cerna y entre el Vardar y el lago de Doiran.

#### LAS OPERACIONES EN ASIA

LONDRES 19.—Nos hemos apoderado de la meseta situada al Este de Abu, que dista tres kilómetros de Jerusalén al Sudeste.

Hicimos 1.17 prisioneros, entre los que se cuentan cinco oficiales.

Nuestras víctimas son en total muchas menos que el número de turcos muertos que hemos contado sobre el campo de batalla. Cerca de Nabus derribamos un aeroplano enemigo.—(Agencia Radio.)

#### LA GUERRA EN EL AIRE

LONDRES 18.—La ventisca dificultó ayer la actividad aérea, excepto una pequeña extensión del frente Norte, en donde nuestros pilotos efectuaron algunas operaciones, bombardeando un campamento de aviación cerca de Courral, y atacando las trincheras alemanas con bombas y con ametralladoras.

Per la noche bombardeamos intensamente la estación y el aeródromo de Roulers y las estaciones Le Deghuen y Menin.

En el curso de los combates aéreos derribamos dos aeroplanos enemigos y desmantelamos otros dos, que se vieron obligados a aterrizar.

Ha desaparecido uno de los nuestros.—(Agencia Radio.)

#### GASTOS DE GUERRA

LONDRES 18.—M. Bonar Law, anuncia que las suscripciones a las obligaciones nacionales de guerra, se elevan a 4.360 millones de francos, y que los pagos sobre los bonos de guerra percibidos hasta el 15 de Diciembre, llegan a la suma de 3.750 millones de francos.—(Radio.)

#### LA CONSTITUYENTE RUSA

PETROGRADO 17.—El resultado de las 305 elecciones para la Constituyente, fué como sigue: 162 socialistas revolucionarios, 96 maximalistas y 13 cadetes.

#### TORPEDEAMIENTO

PARIS 18.—Hoy a las dos de la tarde fué torpedeado y hundido el crucero de tipo antiguo «Chateau Renault», que hacía servicio de transportes en el Mediterráneo.

Los pasajeros eran todos militares y lograron salvarse; pero han desaparecido diez marinos. El submarino alemán fué destruido.

#### DICE UN GENERAL AMERICANO

NEWYORK 18.—El general Pershing ha declarado: «No debe creerse en los Estados Unidos en la tesis de que nosotros no podemos romper la línea alemana; podemos romperla, y la romperemos, que todo el mundo sepa que nuestra determinación es la de vencer.»



El general Lyautey haciendo una visita de inspección.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada quince días y cuatro días, amaneciendo de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

NUCLEAR SITO ROBIN. Medicación nucleofosfatada arsenical. ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. COMPRIMIDOS. LINFATISMO, ESCORFULAS, TUBERCULOSIS, FIEBRES PALUDOSAS, CAQUEMIA de los PAISES CALIBOS.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL EJERCITO. SILVESTRE SEGARRA E HIJO. VALL DE UXO (provincia de Castellón). Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA.

EJÉRCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Location/Duration and Price. Madrid, mes... 1,50; Provincias, trimestre... 5,00; Extranjero, año... 45,00.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Ad type and Price. 4.º plana, línea, tipo 7... 0,20; 5.º Idem, línea... 0,50; Noticias industriales... 0,75; 2.ª plana, comunicados... 1,50; Noticias, entre otras informaciones... 2,00.

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO, 575

EL CAFETAL

RICO CAFE Y DESAYUNOS

CORREDERA BAJA, N.º 4

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. PERFUMA el aliento y fortalece las encías, evitando la oclación de los DIENTES.

VESTUARIOS para el Ejército y Armada. HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.). SALÓN DEL PRADO, 6. MADRID. Teléfono 3194.

JOROPURGANTE DEL MUNDO, que no por su especial mineralización; única en arriedades de la piel, gota, obesidad, esleuto, reumatismo y úlcera varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Co

AGUA VALDEZARZA

Natural medicinal. Según brota del manantial.

La más agradable de tomar.

D. FELIPE SANTOS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas. ALCALÁ, 48. Oficinas, Caballero de Gracia.

IODONE ROBIN. La primera combinación a base de Peptona Triptica. LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INVOTABLE.

URODONAL limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, París. En toda farmacia. Agente general para España: De BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.



OPINIÓN MÉDICA:

Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que emponzoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va tambien a solubilizar in loco el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D. CLERC.

Médico consultor en Las Aguas de Vichy.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

El capital español y la prosperidad nacional

Sin desconocer que la guerra ha determinado en nuestra Nación hondas y graves perturbaciones, también cabe decir que ha sacudido afecciones rutinarias, pues la imaginación popular, acostumbrada a fijar la atención en las actuaciones consuetudinarias, ha establecido, en cierto modo, orientaciones y anhelos nuevos en el modo de ser y de estar de la actividad nacional.

Por ejemplo, los capitales españoles preferían estar inactivos al amparo del cupón en los valores públicos, que prestar el calor de su auxilio a las empresas e industrias del país, que, necesitadas de apoyo, se han visto obligadas muchas veces a supeditarse a la influencia extranjera para no quedar aniquiladas por la indiferencia nacional.

Ese grave inconveniente se va disipando, y con la protección e intervencionismo oficial a las industrias nacionales; con la implantación de nuevas orientaciones al trabajo nacional, que ha tenido que suplir con su propio esfuerzo o iniciativa la falta de elementos exóticos, que la conflagración europea ha retenido para las necesidades de los beligerantes, privando a nuestra Patria de su concurso más o menos eficaz, ha sido preciso que las actividades propias llenaran ese vacío de las ajenas.

Adviértense renovaciones del más alto interés para la vida nacional, y ahora los capitales propios, no sienten, como antes de la guerra, el miedo a la cooperación industrial dentro del país. Las entidades bancarias accionan afanosamente los intentos de cooperación industrial, económica y financiera, para dar vida en nuestra nación a fabricaciones y manufacturas, que en otro tiempo sólo podían desarrollarse en España al influjo de la cooperación extranjera.

La metalurgia y la siderurgia, que requieren grandes esfuerzos de numerario, se emancipan de la tutela extranjera, y las nuevas empresas nacionales que implantan en el país sus proyectos al lanzar empréstitos iniciales, hallan ya dispuesto y propicio al capital español, y de ese modo, como ocurre, por ejemplo, con las industrias marítimas y de construcción naval se llega insensiblemente a la nacionalización de esas magnas empresas que en otro tiempo, por su origen exótico, implicaban para España una sangría suelta que llevaba fuera del país los sacrificios de la nación.

Ese peligro ha pasado ya, y ahora el capital español se asocia con gusto y sin desconfianza a la hermosa obra de la nacionalización de las industrias patrias, y tan favorable impulso determinará, no tardando mucho, un grado de prosperidad tal en nuestros desenvolvimientos económicos que engendrarán una rápida emancipación del trabajo nacional de la esclavitud y dependencia extranjera.

Con capitales propios, obreros nacionales, compañías y empresas del país; con la cooperación oficial, moral y material del Estado en las orientaciones nuevas del trabajo nacional, no hay duda que la noble y feliz iniciativa de la nacionalización de las industrias españolas será un éxito grandioso y base firme para la independencia de la producción, de la industria y del comercio españoles.

Sin la guerra esa evolución habría ocurrido también, pero de una manera más lenta, menos firme, más laboriosa. Pero el conflicto internacional al cerrar la puerta a muchas de nuestras industrias, supeditadas al esfuerzo ajeno, ha tenido que debilitar esos lazos opresores de la actuación exterior y obligando al trabajo nacional a suplir la obra extranjera ha dejado vía libre a las iniciativas nacionales, que han tenido que apresurar el paso para no quedar a la zaga en el movimiento de renovación universal propio de las circunstancias.

Todo esto augura brillante porvenir a las industrias patrias, pues una vez en el carril de su renovación, su desenvolvimiento ha de ser tan rápido como seguro, y todos aquellos infujsos industriales que antes supeditaban la actividad y el trabajo nacional, quedan dueños de sí mismos; con toda su plena aptitud para determinar impulsos generosos que hará crecer la riqueza nacional.

Esta evolución habría tenido también ocasión de verificarse en el espacio y en el tiempo; pero las circunstancias de la guerra la han anticipado, y España, aprovechando las dolorosas enseñanzas de la guerra, aprende a bastarse a sí misma en la medida de lo posible, nacionalizando sus industrias, encauzando los capitales españoles por senderos de salvación para que den el fruto debido a la explotación de las energías y del trabajo nacional, fuentes verdaderas, y acaso únicas, de la futura prosperidad de la nación española.

La suscripción de bonos de la Constructora Naval

En la casa de banca Urquijo se efectuó ayer la suscripción pública de los bonos con el 6 por 100 de interés anual, que emite la Sociedad Española de Construcción Naval.

De los 27.000 bonos que componen la emisión total, se ha adjudicado a la plaza de Madrid 9.000, como a Bilbao y a Barcelona, y el público acudió desde el primer momento a las vetanillas con tal entusiasmo, que muy pronto las suscripciones empezaron a superar la cantidad de bonos ofrecida.

A las once de la mañana iban suscritos 3.725 bonos; a las dos de la tarde, 29.710; a las tres, 41.079, y a las cuatro y media, 73.171.

El éxito, como se ve, es de los mayores conocidos en emisiones particulares, y evidencia el crédito que disfruta la Constructora Naval Española.

Es de tener en cuenta que la circunstancia de emitir dichos bonos a la par, y sobre todo la de exigir en el momento de la suscripción el desembolso de la mitad del capital suscrito, han coartado la libertad de la especulación, impidiendo las suscripciones falsas, hechas con vistas al prorrateo.

A las cinco en punto de la tarde se cerraron las puertas, habiendo sido los tres últimos suscriptores la casa de Jiménez Arenas, de Avila, por dos millones de pesetas; el Banco Hispano Americano, por nueve y la casa Aldama, por ocho.

La cantidad total suscrita asciende a 450.650 bonos y 225.325.000 pesetas, o sea más de cincuenta veces la cantidad emitida.

El discurso de Mr. Lloyd George

Por estimarlo de extraordinario interés, reproducimos a continuación algunos de los párrafos más salientes del último discurso del presidente del Consejo inglés, y del que nos dió el telégrafo días pasados un extracto bien completo.

La paz sin la victoria sería una comedia. Terminar la guerra empezada con objeto de hacer respetar los Tratados y concluir un nuevo Tratado más extenso, sería, en realidad, una comedia dentro del cuadro de una tragedia.

La victoria es indispensable para lograr que el mundo sea libre. Precisamente porque estamos convencidos de que realizamos continuos progresos hacia el fin propuesto, considero la apertura de las negociaciones de paz con Rusia en el momento mismo en que el espíritu militar prusiano está en pleno estado de embriaguez, como una verdadera traición.

Las dificultades porque atraviesa Alemania, no aparecen en ningún comunicado de Prensa ni en ningún radiotelegrama; pero nosotros sabemos que existen. El cerco mortal de la Marina británica hace sentir sus efectos.

Estamos en camino de establecer sólidamente los cimientos de un puente; una vez terminado, nos abrirá la vía hacia un mundo nuevo.

Superioridad de los aliados. «Bajo el punto de vista de los efectivos militares, hemos hecho, sobre todo en estos últimos meses, progresos mucho más considerables de lo que se figuran nuestros amigos y nuestros adversarios.

No hay motivo ninguno de pánico, ni aun después de la defección rusa y de las contradicciones de Italia. Los aliados conservan la superioridad del número en Francia, y Flandes y tenemos además preparadas reservas considerables.

Cada hora que pasa es un paso más para la entrada en batalla del gran ejército americano. Alemania lo sabe, Austria también; y ahí los esfuerzos que realizan para obliarnos a una decisión antes de que se ponga en línea aquél ejército; pero no lo lograrán.»

Han cumplimentado a Su Majestad el Rey los duques de Bivona, Alba y Arión, el ex-alcade de Madrid don Carlos Prast, el señor Alvaro de Juana, los marqueses de Vargas, Muchuca, don José María Madariaga, don Juan Bruguera y don Ricardo Mediavilla. Este último presentó al Monarca un aparato salvavidas de su invención, cuyas pruebas hará en el próximo verano en un puerto del Cantábrico.

Con Su Majestad la Reina tuvieron audiencia los condes de Arges y don Carlos Bernaldo de Quirós y señora.

El marqués de Villasinda, embajador de España en el Vaticano, ha estado a despedirse de Su Majestad el Rey.

Saldrá mañana con su señora para Roma. El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, y su señora, han ofrecido sus respetos a Su Majestad la Reina.

Sus Majestades estuvieron ayer mañana en el Palacio del Infante don Carlos a felicitar por su santo a la Infanta doña María de la Esperanza.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO. Informaciones de varios puntos

El asunto Cailiaux. PARIS 18.—El Sr. Paisant debe leer hoy su informe a la Comisión de procesos. El debate público en la Cámara no podrá celebrarse sin duda antes del sábado o del lunes próximo, pues Cailiaux ha pedido un plazo para la preparación del discurso que se propone pronunciar.

El héroe de Lieja. BERNA 18.—El general Leman, el héroe de Lieja, había podido obtener por fin que el Gobierno alemán le permitiera internarse en Suiza, adonde debería llegar el martes. Pero a última hora el general ha sido detenido en Constanza, porque las autoridades militares alemanas han puesto nuevas dificultades a su entrada en territorio suizo; la llegada aquí del héroe belga, será, pues, retardada algunos días.

Un rumor intencionado. ESTOCOLMO 18.—La noticia de la evasión del Zar no ha sorprendido a nadie. Se sabía que el Gobierno leninista quería obtener un voto del Soviet en que se denunciara a los cadetes como enemigos del pueblo. Este voto fué obtenido ayer; cierta emoción, suscitada por los rumores de la evasión del Zar, contribuyó a aumentar los sufragios de la Asamblea (Agencia Radio).

Derrota de los maximalistas. LONDRES 18.—Según un despacho de Petrogrado, las tropas maximalistas han sufrido un fracaso en la batalla de Odessa, entablada con las tropas ucranianas. Una parte de la flota del mar Negro, se declaró en favor de los ucranianos, y los marineros impidieron a los maximalistas el envío de refuerzos contra Kaledin.

Importantes declaraciones. WASHINGTON 18.—El Sr. Baker, secretario de Estado del Ministerio de la Guerra, publica la exposición semanal sobre la situación: «No hay nada—dice—que en la situación militar presente nos permita creer que la iniciativa en el frente occidental haya pasado de los aliados al enemigo. La situación general en este frente no ha cambiado desde la semana última.

En favor de la paz. ZURICH 18.—Dicen de Viena que los estudiantes han celebrado una gran manifestación en favor de la paz. A consecuencia de ésta, el rector mandó cerrar la Universidad.—(Radio).

Por Jerusalén. ATENAS 18.—En la Iglesia ortodoxa se celebró ayer, con gran pompa, un solemne «Te Deum» en gracia a la toma de Jerusalén. Asistieron a la fiesta religiosa el rey Alejandro y los ministros, la misión militar aliada y las autoridades civiles y militares.

Los franceses en Marruecos. RABAT 17.—La continuación de nuestra acción militar en Marruecos y la excelencia de la táctica del general Lyautey, que reúne eminentes cualidades de jefe y de administrador, ha llegado a adueñarse de las tribus berberes, turbulentas, aunque respetuosas a nuestras fuerzas; y consigue cada día nuevos éxitos.

AMSTERDAN 18.—Rumoréase que el Kaiser tiene intención de publicar, con motivo de las fiestas de Pascua, un programa hablando de la Paz.—(Radio).

LOS SOCIALISTAS SUIZOS

ZURICH 18.—El grupo de socialistas internacionales suizos, dirigido a los comaristas Lenin y Trotsky el siguiente telegrama: «Nos causa gran satisfacción el que hayan ustedes tenido ocasión de abreviar la guerra mundial y de terminarla con una paz conforme a los fines del socialismo internacional.

Sin embargo, vosotros conocéis el inmenso peligro que una paz separada entre Rusia y las potencias entrañaría para la revolución rusa, al socialismo y al porvenir del mundo.

Daríamos al militarismo alemán, y por consiguiente al militarismo en general, la posibilidad de una victoria completa y abriría así un nuevo período de terribles guerras.

Os conjuramos para que no olvidéis este peligro en las negociaciones futuras, y para que le combatáis con todos los medios a vuestro alcance.

Os rogamos con insistencia que consideréis como primordiales e indispensables las condiciones siguientes:

1) Las potencias centrales no deberían hacer negociaciones de paz sin la participación de sus partidos socialistas minoritarios.

2) Como prueba de su lealtad, deberían poner en libertad a los camaradas Liebknecht y Adler ya todos los partidarios de nuestra causa castigados por razones políticas.

Deberían, además, quitar todo obstáculo al libre desarrollo de las discusiones sobre la paz.

3) Hay que evitar que las potencias centrales, al emplear en el frente occidental las tropas liberadas del oriente y los soldados que salgan de su cautiverio, puedan encontrar allí una superioridad que excluya toda posibilidad de una paz democrática.

4) Descontamos el hecho de que no tratéis más que sobre la base de un programa de paz democrática y socialista y del desarme completo.

Al desear ardientemente que lleguéis a proporcionar a nuestro país y al mundo entero una paz verdadera y durable, que sea el alba

de una nueva herencia para la humanidad, os enviamos nuestro fraternal saludo.» Este despacho está firmado por los socialistas internacionales siguientes: Ennemoser, Haagemans, Mathieu, Ragaz, Scherer, Schmocker, Schulz, Trindler, Winkler.—(Agencia Radio).

Dice el presidente

Cuando el presidente recibió a los periodistas en el ministerio de Estado, venía de casa del duque de Mandas de dar el pásame a la familia.

El jefe del Gobierno no pudo asistir a la conducción del cadáver a la estación del Norte por tener, como martes, que asistir a la recepción diplomática.

El entierro por disposición del finado se hizo con modestia hasta el punto de que ni siquiera se han repartido esquelas mortuorias.

Con motivo de la visita que ayer mañana ha hecho al jefe del Gobierno el duque de Almodóvar, le interrogaron los periodistas si esa conferencia tenía relación con el nombramiento de alcaide de Madrid.

No contestó el presidente—el señor duque de Almodóvar me ve casi a diario y, por lo tanto, no tiene importancia política la conferencia de hoy.

El marqués de Alhucemas dijo a los periodistas que había leído con todo el interés que merece el relato de la reunión que anoche celebró el Círculo Mercantil, y a este propósito, dijo el presidente que tenía en su poder las medidas propuestas por el comisario de Abastecimientos, las cuales se examinarán mañana en el Consejo de ministros y se adoptarán algunos acuerdos que demostrarán a la opinión el interés y urgencia con que el Gobierno acude a remediar en lo posible el conflicto de las subsistencias.

Después manifestó el presidente que el Consejo de ministros que hoy se celebrará en la Presidencia será de larga duración, como los anteriores, acaso de cinco horas, por ser muchos y muy importantes los asuntos que hemos de tratar.

Como el presidente no tenía otras noticias, los periodistas le invitaron al señor García Prieto a que dijese su opinión acerca del discurso pronunciado en Sevilla por el señor Alba.

No contestó el presidente—, no quiero hacer comentarios ahora. En el Parlamento iremos al diálogo y allí se verá que acaso algunos de los que ahora censuran mi gestión, estaban dispuestos entonces a aceptar el Poder y tal vez con mayores condiciones que las que yo acepté, y allí liquidaremos esa cuenta.

TEATROS

PRINCESA. Hoy miércoles (cuarto de moda) se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la comedia en cuatro actos, original de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, titulada «Amores y amores».

Teniendo en cuenta la duración de la obra y los deseos manifestados por las autoridades de que los espectáculos terminen a las doce y media de la noche, se advierte al público que la función dará comienzo a las nueve y cuarto en punto.

Para mañana jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, 19 representaciones de «La enemiga».

Para estas funciones se despachan localidades en Contaduría.

INFANTA ISABEL. Todas las noches, la historieta cómica en dos actos de Ramón L. Montenegro y Ramón Peña «El ascensor», estupendo éxito de risa, que llena el teatro diariamente y obtiene un éxito entusiasta y creciente. Completa el programa el juguete cómico de Muñoz Seca «El sueño de Valdivia».

ESLAVA. El cuento burlesco de Manuel Abril «La princesa que se chupaba el dedo», por su novedad, por su gracia y por la esplendidez artística con que se ha presentado en escena, constituye el éxito teatral del día.

La Empresa ha abierto un abono a diez sábados de moda, por la tarde, organizado por la Junta de damas del Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, que preside Su Majestad la Reina Victoria, y que promete verse brillantísimo.

El abono podrá hacerse todas las tardes en la Contaduría del teatro, de tres a ocho.

Para mañana jueves, a las seis de la tarde, en el undécimo v. r. mut de moda, debut de la eminente bailarina, nueva en España, la Padowa, con sus creaciones «Primavera» (danza artística con movimientos de gracia incomparable), «Danza de las horas» (de Gioconda) y «Cock-Tails» (danza americana de gran novedad), que la artista interpreta irreprochablemente vestida de frac.

Por la noche, a las diez y cuarto, «El asombro de Damasco», en la que la Padowa batllará la célebre danza de las Almeas, y fin de fiesta por la Padowa.

Esta «estrella» coreográfica viene de hacerse admirar en París, donde su triunfo ha sido extraordinario. Tan célebre artista es muy conocida en el mundo cinematográfico por haber intervenido en varias producciones de las célebres Casas César y Ambrosio Films.

El próximo viernes, en el teatro de la obrar de Paso, en dos actos, dividido en cinco cuadros, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Rafael Calleja, titulada «Abbi-Meley».

GRASA UNCITI. Desinorustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C. Paseo de San Juan, 4. BARCELONA. CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

“Los Provisores del Porvenir”

(Operaciones del día 15)

Table with financial data: Capital nominal adquirido. Ptas. 45.600.000, Número del último Asociado. 1.860.31, Total de De Madrid. Pesetas... 2.050.50, Ingresos De Provincias. Idem... 1.954.55, Peset. s liquidadas (Por Madrid... 1.896.00, para inalienable (Por Provincias... 5.654.00, Pesetas liquidadas (Por Madrid... 150.00, para disponible (Por Provs.... 348.45, Cuotas del inalienable de (Ptas... vueltas por fallecimiento, Otros pagos del inalienable. Ptas., Gastos del disponible. Pesetas. 70,78, Pagos por cuenta ajena. Pesetas.

NOTAS. La suma de lo liquidado para inalienable y disponible por Madrid, es igual a ingresos de Madrid.

La de provincias no encuadra, porque las cantidades ingresadas no se pueden distribuir, hasta que se reciben las cuentas.

Los otros pagos del inalienable, son por derechos de custodia de los títulos, timbre, etcétera.

Los «pagos por cuenta ajena» son los que se hacen por cuenta de socios o asociados y por cargos militares devueltos.

UN ABORDAJE

CASTELLON 18.—Ha entrado en este puerto, de arribada forzosa, el balandro «Dolores», de la matrícula de Denia.

Trae grandes averías, que le causó una embarrancada pesquera que le abordó. El «Dolores» llevaba narajas para Barcelona.

Idiomas francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

El vapor “Noviembre”, torpedeado

La tripulación en riesgo de perecer. BILBAO 18.—Se ha confirmado el torpedeamiento del vapor «Noviembre», de la Compañía Bilbaína de Navegación. Este buque fué echado a pique por un torpedero alemán el día 13 del corriente; aumenta las pérdidas que la flota bilbaína va experimentando a consecuencia de la guerra.

El «Noviembre» hacía el viaje de Norte América al puerto de La Bellée, con carga general.

Recaló en Bilbao para proseguir inmediatamente su viaje, formando convoy con el vapor «Diciembre» y otros de la misma Compañía. Hasta Burdeos hicieron el viaje felizmente; pero el día 13, y hallándose a 16 millas de la costa, un torpedo alemán, disparado por un submarino, fué a dar en el «Noviembre».

El buque, que recibió el disparo en la línea de flotación, se hundió rápidamente, sia que su tripulación tuviera tiempo de arriar los botes salvavidas y viéndose en la precisión de arrojarse al agua.

Quando empezaban a sentirse sin fuerzas llegaron varios barcos franceses en patrulla, que dispararon varios cañonazos contra el submarino. Este huyó. Los buques franceses recogieron a los naufragos del vapor «Noviembre», socorriéndoles y conduciéndoles a Burdeos, donde fueron auxiliados por el consúl español.

La noticia, que se supo en Bilbao por un telegrama recibido en las oficinas de la Compañía de la casa armadora, produjo gran sensación. En el citado telegrama se dice que se salvaron todos los tripulantes. Algunos de éstos han llegado ya a ésta. Se muestran muy satisfechos de las atenciones que han recibido, y el vapor «Noviembre» desplazaba 5.500 toneladas.

Muebles económicos. Facilitades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Claval, 10 (esquina á Infantas) y Atocha, 16

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9, 15 Tablcs.

ESPAÑOL.—A las 10, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

PRINCESA.—A las 9,34, Amores y amores.

COMEDIA.—A las 10, El Rayo. A las 6, Cinematógrafo.

LARA.—A las 6, Lo cursi y Raquel Meller. A las 9,36, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

ESLAVA.—A las 10,30, La princesa que se chupaba el dedo. A las 6, Am-necer.

APOLO.—A las 10, El botón de nacar. A las 6, Himno al amor.

COMICO.—A las 10,15, La villa de los gatos y esta noche es Nochebuena...

«Sin «tato de Publicidad.»—Barbieri, 8.

LA EVASION DEL ZAR

LONDRES 18.—El corresponsal del Daily Telegraph, en Petrogrado, dice que el rumor relativo a la evasión del ex Zar era exacto, apesar de haber sido desmentido.

El mismo corresponsal asegura que en breve será tal vez dada una noticia sensacional procedente de Ucrania.

Solemnidad en Jerusalén

ROMA 17.—El Massaggero dice que la liberación de Jerusalén fue comunicada oficialmente por el Papa a todos los obispos cristianos. Su Santidad recordaba en dicha comunicación, que la Ciudad Santa no debe caer más bajo el dominio de los turcos, y que si los cristianos llegasen a cederla alguna vez a los musulmanes, esto constituiría un crimen contra el cristianismo, que él condenaría.

La comunicación fue pasada igualmente a los obispos de Alemania y Austria, en la eventualidad de que estas potencias quisieran ayudar a Turquía para reconquistar Jerusalén.—(Agencia Radio).

El armisticio rusoalemán

Se conoce el texto íntegro del armisticio entre los imperios centrales y los rusos.

Se permite el trato entre ambas tropas, y se trata de regular el comercio entre uno y otros países.

Ecos diversos

Los portugueses

LISBOA 19.—Alfonso Costa ha sido trasladado en tren especial a un castillo militar de Elvas.

Gran número de oficiales del Ejército han solicitado autorización del ministro de la Guerra para fundar un club para la defensa de los intereses profesionales.

Ha fallecido el importante banquero don José Enrique Tota.

Bombas sobre Londres

LONDRES 19.—Comunica lord French que varios aeroplanos enemigos cruzaron hoy las costas de los condados de Kent y Essex, alrededor de las seis y cuarto, con dirección a Londres.

Algunos de ellos llegaron hasta la capital. Han bombardeado Londres, Kent y Essex. Aun no se han recibido informes del número de víctimas ni de los daños materiales.—(Agencia Radio).

De la Prensa

Journal des Debats

«El nombramiento de un jefe único no puede ser una panacea para los defectos inherentes a toda coalición.

Lo que es indispensable es el acuerdo perfecto, la voluntad única y la acción concertada de los Gobiernos que deben trabajar por el mismo fin, sin preocupaciones egoístas. Un jefe común, si debiese existir, no puede ser más que el agente común de esos Gobiernos.

La unidad de puntos de vista políticos puede únicamente producir la unidad de mando, que no es más que una consecuencia de ella.

Esta está subordinada a aquella. Imaginar lo contrario, suponer que el nombramiento de un jefe único pudiese remediar una divergencia de intereses, es suponer que este jefe es el dictador de las tres cuartas partes del Universo. Sería evidentemente muy útil; pero no es probable que sea aceptado».

New York Herald

«Rusia quiere un hombre; pero ¿dónde está? Si Kerensky pudiera entrar en la Constituyente, es casi seguro que lograría reunir el pueblo a su alrededor, pues es un maravilloso orador; pero los bolcheviki le impedirán reaparecer.

¿Cuánto tiempo durará la combinación Lemne-Erotsky? Es difícil decirlo; pero la cuestión del pan ha producido la caída de Kerensky, y esta cuestión es todavía más grave en Petrogrado de lo que era en tiempo de Kerensky».

Bayerischer Kurier (de Múnich).

«Es preciso reconocer la importancia de la situación que Francia ha sabido crear en Asia Menor Inglaterra ha trabajado tanto las poblaciones árabes, que éstas no saben si deben conceder sus simpatías a la soberanía turca o a los ejércitos ingleses. Alemania, apesar de sus fuerzas, no ha podido tomar la delantera a sus rivales.

Se encuentra comprometida la era que pareció comenzar cuando el viaje del Emperador a Jerusalén. Puede ser que ahora comience una nueva época histórica. La idea sionista parece estar en vías de hecho. La población de Inglaterra parece firme, puesto que asegura doblemente, por mar y por tierra, sus comunicaciones con las Indias y detiene al mismo tiempo la expansión de la Europa central. Uno de sus fines de guerra está ya alcanzado. Para nosotros, el fracaso ha sido doloroso, pues que prolonga la guerra, aumentando la confianza de nuestros adversarios».

Leipziger Volkszeitung

«Se ha dicho que el imperio alemán no era una autocracia; aún se pretende que su Gobierno es más democrático que los de sus vecinos del Oeste.

Sin embargo, ¿dónde encontramos la menor influencia del pueblo sobre los gobernantes?

El Reichstag, á penas reunido, se suspende por su voluntad propia, y lo hace en un momento tan grave como el en que vivimos, y deja así a los gobernantes en completa libertad de acción, por dirigir los asuntos a su gusto.

Muchas veces han declarado los bolcheviki que no quieren acordar paz alguna con un Gobierno autocrático, sino exclusivamente con los pueblos; es decir, con un Gobierno que sea la expresión de la voluntad nacional.

Por eso, en este momento, es preciso exigir por lo menos que cese toda ambigüedad y que reine la mayor claridad posible. El pueblo debe ser fuerte al corriente de las conversaciones de paz llevadas a efecto por su Gobierno, y las negociaciones deben ser publicadas.»

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Resoluciones del personal.

Destinos.—Se dispone embarque en el crucero «Cataluña» el teniente de navío don José Cabezas.

—Se destina a la escuadra de instrucción, a las órdenes del comandante general de la misma, al teniente de navío don Enrique Pérez Fernández Chao.

—Se dispone embarque en el cañonero «Don Alvaro de Bazán» el alférez de navío don José Abarzuza y Oliva.

Escuela.—Se concede plaza gratuita en la Escuela Naval Militar al huérfano don Luis Pérez Izquierdo.

Graduaciones.—Se concede la de alférez de navío al segundo contramaestre, graduado de alférez de fragata, don Juan Mosquera.

Ascensos.—Se promueve a sus inmediatos empleos a los segundos condestables don Juan Muñoz y don Antonio Baliño.

Bajas.—Se dispone, por retiro, la del segundo contramaestre don Domingo Villamil.

Licencia de Pascuas

Se faculta a los comandantes generales de los apostaderos y escuadra para conceder licencias durante las próximas Pascuas para la Península, islas adyacentes y posesiones de África a los jefes, oficiales, clases subalternas e individuos de mar inería y tropa.

El uso de esta licencia comenzará el 20 del actual y terminará en igual fecha del próximo mes de Enero.

Cuerpo de Sanidad

Para cubrir vacante reglamentaria en el Cuerpo de Sanidad de la Armada, por pase a la situación de supernumerario del médico primero don Enrique Enciso Gallurt, se ha ascendido al empleo superior inmediato, con antigüedad del día 8 del corriente al médico segundo don Augusto Martín Arévalo, que ocupa el número uno de su escala, tiene cumplidas las condiciones reglamentarias y se halla declarado apto para el ascenso, y para cubrir la vacante que este ascenso ocasiona se ha nombrado médico segundo de la Armada a don José Rueda Peña, número uno de los epositores aprobados sin plaza y con derecho a ocupar las vacantes que ocurran, y el cual tendrá la antigüedad del día en que tome posesión de su destino.

También se dispone, que el médico primero don Augusto Martín Arévalo, al terminar la licencia que actualmente por enfer no disfruta, pase a desempeñar el destino de médico de asistencia del personal del apostadero de Cadiz, y que el médico segundo don José Rueda Peña, sea destinado al servicio de guardias del Hospital de Marina del mismo apostadero.

La pesca en las costas de África.

En vista de comunicación del comandante de Marina de Alicante, denunciando que la mayor parte de las embarcaciones que fueron despachadas en aquel punto para dedicarse a la pesca en las costas de África, desde 1.º de Mayo hasta el 31 de Agosto, con arreglo a la Real orden de 1.º Enero próximo pasado, continuaban pescando en la fecha de su citada comunicación y proponiendo medidas para castigar las reincidencias de estas faltas.

Se ha disuuesto, de conformidad con lo informado por la Dirección general de Navegación y Pesca marítima y Junta Superior de la Armada, que para las pesquerías que se efectúan por períodos anuales, quede modificado el párrafo segundo de la regla segunda de la Real orden de 19 de Abril de 1912, en el sentido de que para ellas, se considerará como reincidente a todo aquel que después de castigado una vez, cometa la misma falta de nuevo dentro de un período de cuatro años.

Abono de tiempo a los voluntarios
El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica la siguiente Real orden:
Visto el escrito de V. E. fecha 2 de Junio último, consultando el alcance del Real decreto de 13 de Mayo de 1916, en relación con el de 10 de Julio de 1913, referente a los voluntarios acogidos a la ley de 5 de Junio de 1912; Considerando que se crearía una excepción injusta para éstos al no aplicarles los beneficios que como recompensa colectiva de guerra concede el Real decreto primeramente citado; teniendo en cuenta, por otra parte, que estos beneficios tienen distinta aplicación y efecto según haya de acreditarse para efectos de retiro o como rebaja del tiempo de servicio, y que los voluntarios acogidos a la ley mencionada que por renovación de compromiso lleguen a alcanzar el derecho a retiro no podrán disfrutar del abono por entero que les concede el Real decreto de 10 de Julio de 1913, mientras que los que no lleguen a al anario podrán beneficiarse con el abono de tiempo que otorga el Real decreto de 13 de Mayo de 1916, modificado por el de 23 de Marzo del año actual; y por último que conviene evitar la duplicidad de abonos por análogos beneficios concedidos

con la misma finalidad, en armonía con lo dispuesto y aclarado en igual sentido en la regla 13.ª de la Real orden de 7 de Septiembre de 1899.

El Rey (1.º D. G.), de acuerdo con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha tenido a bien disponer que a los voluntarios acogidos a la ley de 5 de Junio de 1912, que por renovación de compromisos puedan alcanzar el derecho a retiro, se les abone el tiempo devengado con arreglo al Real decreto de 13 de Mayo de 1916, modificado por el de 23 de Marzo, y a los que no lleguen a alcanzar el citado derecho, se les acredite el que les sea más beneficioso de los que puedan corresponderles con arreglo a este Real decreto o al de 10 de Julio de 1913.

REDUCCION DE SERVICIOS
NUEVO HORARIO DE TRANVIAS

Por haber aceptado el ministro de la Gobernación la propuesta de la Comisaría General de Abastecimientos, la Compañía de Tranvías ha modificado sus horarios, dando salida de los últimos coches en las horas siguientes.

A las once cincuenta, de Sol a Puente de Vallecas; a las doce, de Sol a Salamanca, de Sol a Hipódromo, de Sol a Argüelles, de Sol a Prosperidad, de Sol a San Francisco, de Sol a Embajadores, de Sol a Delicias, de Sol a Diego de León, de San Jerónimo a Hermosilla; a las doce y cuarto, de Sol a Fuentevilla y Carabanchel, de Retiro a Argüelles y de San Jerónimo a Argüelles; a las doce y media, de Sol a Pozas, de Sol a Bombilla, de Sol a Glorieta de Quevedo, de Sol a Goya Alcalá, de Sol a Ventas, de Sol a Chamberí, de Sol a Cuatro Caminos y de San Jerónimo a Lista.

GRANDES TEMPORALES

Trenes detenidos por la nieve
Barcos que naufragan

PALENCIA 19.—En Alar del Rey están detenidos varios trenes a causa de la enorme cantidad de nieve que intercepta la vía.

Han salido para dicho punto una máquina na de socorro y algunas brigadas de obreros para dejarla expedita.

OVIEDO 19.—Continúa el temporal de nieves. En el Puerto de de Pajares funcionan sin cesar las máquinas exploradoras para evitar la obstrucción de las vías; pero se teme que el puerto llegue a cerrarse.

LEON 19.—En Astorga está detenido por las nieves el tren 434.

Se ignora dónde se encuentran el correo descendente de Asturias y el correo y mixto ascendentes.

BILBAO 19.—Continúa el furioso temporal.

En el kilómetro 2 de los ferrocarriles vascos, a causa de la lluvia, ocurrió un desprendimiento de tierras que hizo desarrillar al tren correo que iba a San Sebastián.

También cerca de Belueta descarrilaron una máquina y varios vagones.

FERROL 19.—Telegrafía el ayudante de Marina de Cariño que a consecuencia del temporal se han perdido dos vapores que regresaban de la pesca. Se salvaron las tripulaciones.

BILBAO 19.—El vapor «Rafaelito» y la goleta «Lealtad» entraron de arribada forzosa. El «Rafaelito» perdió el gobierno y sufrió averías graves. Tres marineros están heridos. La goleta ganó el puerto por un golpe favorable del viento.

SANTANDER 19.—Continúa el salvamento del resto de la tripulación del vapor «Arbilamendi», que embarrancó en la boca de puerto.

Numeroso público ha presenciado las operaciones de salvamento, que han sido emocionantes, porque continúa la marejada.

Lluvia en abundancia

En varias provincias han caído grandes nevadas.

En otras muchas el temporal se ha manifestado con lluvias.

Según las notas del Observatorio central, ha llovido en La Coruña, Oviedo (29 litros por metro cuadrado), Pontevedra, Lugo, Santander (20 litros), Bilbao (24), San Sebastián (30), Soria (9), Segovia, Logroño, Huesca, Zaragoza, Granada, Huéiva, Avila, León Cádiz y Málaga.

APARTADO, 436

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Reemplazo
Se concede el reemplazo al capitán de Caballería don José Mesa del Barco.

Vuelta a activo
Se dispone la vuelta a activo del médico mayor don Bartolomé Ramonell.

Matrimonio
Se concede Real licencia para contraer matrimonio al médico segundo don Mariano del Prado.

Retiro
Se concede el retiro al ayudante primero (E. R.) de Sanidad Militar, don Manuel González Retolledo.

Carta de Italia

La aviación de la Marina en el Adriático

La campaña ha sido más dura para la aviación italiana, pero más gloriosa que para su adversario.

Cuando fué decidido el repliegue de grado, las escuadrillas de caza y los hidroaviones volaron sobre la laguna de Venecia. El personal des hizo los hangares y el material no transportable. Y dos aviadore marcharon sobre Venecia, a través de las líneas italianas y de las del enemigo, corriendo una verdadera odisea.

En aquel vuelo forzado de la laguna de Grado a la del Piave, se distinguieron dos jóvenes, uno de los cuales era istriano, llamado Egidio Greco, que murió pocos días después. Llegadas al punto de concentración, las escuadrillas unieron paralelamente a las compañías venecianas. Bombardaron, exploraron e hicieron jugar la artillería, a costa de grandes sufrimientos de los aviadore que padecieron frío, y otras privaciones; pero volvieron con los aparatos intactos.

Durante los primeros días de Noviembre las vanguardias austriacas legaron al bajo Tagliamento y los marineros los hicieron fuego desde la orilla derecha; funcionan los meteoscopos antisumergibles; el aviador Bevilacqua, bajó a tierra para arrojar bombas de mano y otra escuadrilla destruyó un puente sobre dicho río.

La escuadrilla fué perseguida con encarnizamiento, habiendo una lucha cuerpo a cuerpo, con el aviador Brumonsky, que es tal vez el mejor de los austriacos.

Los hidroaviones italianos, casi diariamente, llevaban las órdenes del Alto Mando y mantenían la información y la cohesión entre las tropas.

Ocurrió que, en uno de sus viajes, el aparato pilotado por el sujeto Righi, siendo observado el guardia marino Antossi, se encontró con Brumovrsky en Portogruero, y Righi supo contraatacarlo, eludiendo el tiro, realizar su objetivo y volver ileso al campo de aviación.

El 6 de Noviembre, otro aparato pilotado por el marino Bruzone, fué atacado por tres enemigos, que lograron herirle; pero los aviadore tuvieron la presencia de espíritu necesaria para salvar el motor y las ametralladoras.

Sobre la zona del Piave, después de evacuar Portogruero, han tenido lugar otras operaciones aviatorias.

Los riesgos fueron continuos por el temporal; pero han logrado salir adelante siempre. La última aventura ha sido la siguiente, llevada a cabo por el jefe señor Panichi:

Estaba encargado de llevar a Grado la noticia de la suerte del K 211 y la captura de dos oficiales prisioneros. Mientras velaba a 800 metros de altura sobre la laguna de Grado, viendo un aparato austriaco que le descubrió y le ametrallaba, contestó al ataque con una audacia maravillosa; lo hizo precipitarse sobre la escollera semicircular que rodea la ciudad por la parte del Adriático. Más tarde fué asaltado por dos aparatos de caza adversarios, logrando hacerse respetar de ellos, regresando al punto de partida indemne.

La actividad de la aviación de la Marina sobre el frente, continúa incansable en estos días en que las malas condiciones atmosféricas tienen que anularse por el valor, el esfuerzo, la audacia y la serenidad de los jóvenes pilotos italianos LUMAS.

NOTICIAS

En la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, se celebró ayer la ceremonia de armar caballero de Santa María de Montesa, al capitán de Caballería y diputado a Cortes don Mariano Ferrada y González.

Celebró ayer la segunda sesión la Asamblea de catedráticos de Instituto, discutiéndose el tema, que fué aprobado, referente a la jubilación forzosa a los setenta años de edad.

Se puso después a discusión una moción para formar una Mutualidad, encargada de completar el sueldo activo en el momento de la jubilación.

En la sesión celebrada por la Representación del Tiro Nacional, quedó elegida la siguiente directiva:

Presidente, don Juan de La Cierva; vicepresidentes: don Gabriel Orozco, don Alejandro Miró; contador, don Fernando L y López Beaubé; tesorero, don Juan Alonso; secretario, don Antonio Mico; secretario segundo, don Luis Gastaca; vocales: don Antonio Oliver, don José M. Jardón, don Ariuro Soria, don José Alvarez Aránz, don José Luis de la Vega, don José Canisno Quiroga, don Germán Ortega, don Ricardo González Miramo, don Enrique Tomás Luque y don Manuel Figueroa.

CANCEROSOS, REUMATICOS, PARALITICOS

Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, reuma, gota y complicaciones del corazón y riñones, artritis crónicas y deformaytes, tumores blancos, úlceras

tuberculosas o variósas, parálisis, tabes dorsal, neuralgias, neurastenia neuritis y mielitis, impotencia, espermatorrea, atonía del estómago e intestinos, enterocolitis mucomembranosa, obstrucción intestinal, infartos y tumores viscerales, y cristallitis y cistitis, graves afecciones de la piel o cuero caedudo. viven desesperados por dolores y molestias por ser inútiles todos los medicamentos que han tomado para curarse.

Sometiéndose al tratamiento electro radium radioterápico, Princesa 58, Instituto, observarán todos notable mejoría, y la mayor parte su curación.

Atecciones cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, etcétera, etc., enfermos de tabes dorsal y de parálisis, reumáticos y gotosos de muchos años, con d. formidables y anquilosis, se curan sin operación y apenas a anolestias, con nuestro tratamiento, última palabra de la ciencia en estas enfermedades.

Aun los de mayor gravedad notan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, cesan sus dolores y duermen mejor.

Obtenemos resultados tan beneficiosos, verdaderamente maravillosos, empleando además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baño, sirviéndonos de tubos, placas, soluciones, emanatorias de radium, baños hidroeléctricos generales del doctor Kuff, de cuatro celdas del doctor Schne, utilizando también poderosa máquina radiológica, último modelo, para grandes intensidades, de la casa Galle, de París.

Asociando, seleccionando, filtrando los rayos del radium y de los rayos X, y empleando convenientemente los demás recursos físico-terapéuticos mencionados, es notable cómo se multiplican sus propiedades curativas y se consigue mayor rapidez de acción de este procedimiento, con ningún otro comparable de los beneficios que reporta a los enfermos.

Labores mineras interrumpidas

Manifestación de protesta

CARTAGENA 19.—Hoy, en vista de la escasez, ha comenzado en toda la sierra minera el ahorro del fluido, quedando, por tanto, paradas la mitad de las labores.

La Junta de comerciantes ha solicitado permiso para celebrar una manifestación con objeto de protestar contra el cierre general del Comercio.

En el cercano pueblo de la Unión, la Junta ha dispuesto cumplir el acuerdo en una Asamblea, celebrada el pasado domingo.—(Agencia Radio).

Banquete en honor

de don Patricio Estévanez

Sin carácter de homenaje, porque esto lo hubiera rechazado en absoluto la sincera modestia del agasajado, reunió en Casera numerosos individuos de la colonia canaria para celebrar con una comida íntima el total restablecimiento del ilustre republicano D. Patricio Estévanez, que hace seis meses vino a la península para curarse de una grave afección dermatológica.

Entre los concurrentes—y esto prueba el afecto con que se distingue en el Archipiélago canario a este querido amigo nuestro—figuraban representantes de todos los partidos políticos, porque el Sr. Estévanez ha sabido hermanar sus arraigadas convicciones con el amor a la tierra en que nació, mereciendo por sus campañas en la Prensa y por su diligente actividad en favor del progreso de aquellas islas el respeto y la admiración de todos sus paisanos.

A excepción de los Sres. Poggio, Blascoín, y Bethancort, que no pudieron asistir por causas justificadas, pero que se adhirió al acto con entusiásticas misivas, acudieron a testimoniar su cariño al agasajado todos los diputados y senadores del archipiélago canario.

También asistieron los Sres. Mediano—en representación de los republicanos de Calatayud—, Andicoberry, Ruiz y Benítez de Lugo, Perdigón, Maffiotte, Armas Cios, Villalba, Heria, Boned, Villa, Martín (D. Ramón), Urquía y otros muchos, cuya enumeración sería prolija.

La exportación de plátanos

LAS PALMAS.—La noticia de que nuestro Gobierno ha concertado con Inglaterra un Tratado comercial, siendo una de las cláusulas que los buques ingleses que vengana a tomar mercancías a España lleven el 25 por 100 de plátanos de Canarias, basándose en la importación hecha de esta fruta a Inglaterra en 1914, ha producido aquí gran satisfacción.

Únicamente contraría que los plátanos destinados a Inglaterra a hayan de enlarse a la Península para allí cogidos los vapores ingleses.

Esto sería muy costoso, exponiendo a la pérdida de la fruta; pero, en cambio, si los vapores, después de cargar en los puertos de la Península otros productos, vintieran a Canarias para embarcar los plátanos, se resolvería el problema de la agricultura en Canarias, hoy sumida en terrible ruina.

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

PARIS 19.—En Lorena nuestra patrullas hicieron prisioneros, en los cuales figuraba un oficial.—(Radio).

PARIS 19.—En sector Sbirey y en el de Manroy, nada digno de mención.

AVIACION.—En la noche del 18 al 19 los aviones alemanes arrojaron bombas sobre la región de Dunquerque. No hubo víctimas.—(Radio).

PARIS 19.—La artillería enemiga contraataca eficazmente por la nuestra, ha bombardeado nuestras primeras líneas al Sur de Jubencour y en la Argona el Horma de París.



Convoyes automóviles franceses atravesando los Alpes.